

La confesión de Ausburgo

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— II —

La llamada Confesión de Ausburgo o declaración de principios de la Iglesia luterana contiene algunos Artículos de Fe que coinciden con los de la Iglesia Católica, o sea el I, II, III y XVIII; pero en lo demás difieren en cuestiones muy fundamentales.

El Artículo IV, sobre la Justificación. La doctrina de la Iglesia Católica enseña que para obtener los méritos de la Redención es necesario cooperar por medio de las buenas obras y la colaboración con la gracia de Dios. San Agustín, lo dejó bien explicado con su sentencia sobre este particular: "Dios que te hizo sin ti, no te salvará sin ti..."

La declaración o doctrina luterana proclamada por la Confesión de Ausburgo, sostiene que solamente por la Fe, sin necesidad de las obras se da la salvación. De esta manera la justificación para los luteranos es externa. Para la Iglesia Católica, por el contrario, es interna y se consigue por la gracia recibida a través de los sacramentos y las buenas obras. El ejemplo de los santos de la Iglesia Católica dan un testimonio vivo de los principios de la Fe Católica.

Artículo V, Lutero acepta la predicación como una institución divina. Sin embargo, hay una diferencia en cuanto que en la Iglesia es un ministerio reservado a los sacerdotes ordenados por el sacramento del orden, mientras que para los luteranos, aunque aceptan los llamados "Ministros" como sus representantes oficiales, de todas maneras desde el momento que se proclama el "libre examen" de la Biblia, cualquiera puede ser "predicador".

Artículo VII, Sobre la Iglesia. El concepto luterano de la Iglesia es vago y hace hincapié en que la forma el pueblo o aquellos que creen en la doctrina enunciada por los "reformadores".

Artículo VIII, ¿QUE ES LA IGLESIA? Aquí están en desacuerdo Lutero y Melancthon. Para Lutero, la Iglesia la forman solamente los santos, los elegidos y los puros cristianos.

Melancthon, en cambio, acepta, la doctrina católica que la forman todos los cristianos, buenos o malos. También Lutero difiere de Melancthon, en cuanto que éste acepta el principio católico de que los sacramentos son eficaces por sí mismo, prescindiendo de las condiciones subjetivas del que administra.

Artículos IX, X, XI, XII: Sobre el Bautismo, la Santa Cena, la Confesión y la Penitencia.

Solamente estos tres sacramentos son admitidos por el luteranismo, pero con un sentido diferente del que le da la Iglesia Católica.

El Bautismo es necesario pero solamente para "ofrecer" la gracia a los niños. No es una condición "sine qua non", para ser incorporados a la Fe y que borra el pecado original.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

¿UN NUEVO MESIAS NECESITAMOS...?

"Nueva organización de carácter internacional ha sido fundada en Roma, la cual ha declarado que la humanidad necesita un nuevo Mesias para afrontar los problemas que dificultan su marcha hacia el futuro. Sus fundadores no tienen definición eclesiológica que creen que el mundo urge un nuevo conductor de multitudes en niveles religiosos o políticos, merecedor de la confianza de todos nosotros". (PIDEN UN NUEVO MESIAS (Ramón Sender). EL DIARIO DE HOY.

—oO—

Hace 1980 años la humanidad tiene un líder insustituible que con sus limpiadas doctrinas ha iluminado la conciencia universal. El es el Mesias cuyo regreso necesitamos para que fortalezca con sus predicaciones el atormentado corazón del hombre, ahora desviado hacia los tenebrosos abismos de la incomprensión y el odio. No hay que poder haber otro que pueda indicarnos con sus doctrinas ciertas, incommovibles, incontrovertibles y eternas, el camino de la salvación para encontrar la Serenidad, el Imperio de la Justicia y el Reino del Amor. Sólo es el Mesias. El que no tiene sustituto. El que ya se aproxima trayéndonos la inefable dicha de LA PAZ...

—oO—

Es así como se lee en la "Historia de Cristo, en su propia Historia, conceptos tan diáfanos como éstos: "Ha llegado el tiempo"

—Favor pase a la página 11.

DE VULGARIZACION

El primer cura de Guatemala

Por Jorge Lardé y Larín

1. En la Probanza de Méritos y Servicios que tramitó en Guatemala Leonor de Alvarado, el 13 de julio de 1568, consta que ésta nació en Utiatlan el 22 de marzo de 1524 y que la "bautizó el Presbítero Dn. Juan Godínez"; Fr. Antonio de Remesal señala, inequívocamente, que al fundarse Santiago de Guatemala el 25 de julio de 1524 Pedro de Alvarado nombró cura de la misma al clérigo Juan Godínez, y el cronista Fr. Francisco Vázquez espeta, que en la fecha prenotada "se halló solo para decir la primera misa el día del glorioso Apóstol Patron de las Españas, el Padre Juan Godínez, clérigo, presbítero, capellán del ejército".

Por lo tanto, resulta un hecho histórico incontrovertible que en los orígenes de la Gobernación de Guatemala, la máxima autoridad eclesiástica fue el aludido religioso.

2. A campo raso, el 21 de noviembre de 1527, sesionó el cabildo guatemalteco y en él los principales colonos comparecieron ante el gobernador Jorge de Alvarado, a quien dieron su parecer sobre el paraje más conveniente para asentar permanentemente la capital del reino. Al respecto, se disputaban la primacía el sitio Tianguacillo o Tianguex, en los llanos de Chimaltengo, y el valle de Almolonga.

En dicha sesión, no como Angel del Señor caído del cielo sino como pastor de aquel rebaño de fieles cristianos que vinieron a someter estos pueblos al real dominio, el Pbro. Juan Godínez expresó:

"Yo Juan Godínez Clérigo, cura desta cibdad de Santiago, digo: que por el juramento que hice, que el Tianguacillo no es lugar conveniente para asentar pueblo de españoles por las causas siguientes.

Lo primero, porque deste asiento que dicen está lejos la leña, y que generalmente todos los vecinos no tienen indios de servicio por ser los repartimientos lejos, y que no podrán ser bien servidos, y también que podrá ser que venga provisión de su magestad, para que los indios no sean cargados, y al mejor tiempo puede ser que queden sin servicio, de que viene mucho perjuicio.

Lo segundo digo, que los llanos de Suctenango, que es el Tianguex, donde dicen que se agosta deste Noviembre hasta Mayo, y que no hay yerba para los caballos, de que al tanto será harto perjuicio, porque en esta tierra no tenemos otra cosa mejor.

Lo tercero digo, que si en aquellos llanos hicieren criaderos de puercos, que los maizales no se pueden guardar, así también de las yeguas como de los puercos, en que se recibe mucho perjuicio. Y así mismo es muy desabrigoado para los vientos desconcertados, que en esta tierra corren, y que no se debe asentar en tal tierra pueblo.

Digo quel asiento del valle es alto, é bueno é templado, y donde la tierra es templada, que es mas sana para los indios, por razon del poco abrigo que consigo traen, así para los de la costa, como para los indios de la tierra adentro. Y que tiene leña en abundancia

—Favor pase a la página 21.



ACTUALIDAD INTERNACIONAL

Israel en "estado de muerte"

Por Stanley Karnow

Washington. Israel está "en estado de muerte". Su gobierno está "sin autoridad", principalmente porque "es incompatible con una nación moderna el fanatismo ortodoxo" del Primer Ministro Menachem Begin. La moral está "desintegrada", como el "crimen organizado, corrupción y evasión de impuestos, que se han convertido en cosa diaria, "y la paz es más remota que nunca".

Esa diatriba suena como estridente propaganda árabe. Pero es, por el contrario, un comentario reciente de uno de los más prominentes sionistas pioneros, Nahum Goldman, ex-Presidente del Congreso Mundial Judío.

El comentario, que apareció en la publicación semanal "Die Zeit" de Alemania Occidental, dramatiza hasta qué punto Israel ha perdido crédito, aún entre aquellos que, como Goldman, han dedicado sus vidas a la supervivencia de la nación.

Ahora en la mitad de sus 80 años, Goldman sigue siendo un activista judío. El laboró por la causa sionista en la Liga de las Naciones en la década de 1930s y en los Estados Unidos después de la II Guerra Mundial. Como un cabildero en Washington durante la administración Truman, representó un papel importante en obtener el apoyo de los Estados Unidos a la creación del Estado de Israel.

El ha conocido a cada celebridad política en todas partes del mundo. Franklin Roosevelt, Acheson, Adenauer, Tito, Gromyko, Kissinger, etc. Jimmy Carter le honró en una cena especial aquí el año pasado, y el canciller de Alemania Occiden-

tal, Helmut Schmidt, asistió a su cumpleaños el verano pasado.

Goldman pudo haber sido Primer Ministro de Israel, pero prefirió vivir en Europa y actuar como diplomático, frecuentemente enfureciendo a los funcionarios israelíes con sus iniciativas.

Hace años, por ejemplo, él trató de arreglar un diálogo entre los dirigentes israelíes y árabes, pero sus esfuerzos fueron obstaculizados por Golda Meir.

Más tarde fue vindicado, naturalmente, por el histórico viaje de Anwar Sadat a Jerusalén. El ahora favorece contactos entre Israel y la Organización de Liberación Palestina.

Centralizando el pensamiento de Goldman está la creencia que Israel no puede darse el lujo de permanecer aislada de sus vecinos árabes mientras se apoya en una lejana potencia como los Estados Unidos. Así, pues, él consistentemente ha urdido un arreglo entre judíos y árabes.

En 1917, cuando Inglaterra hizo la famosa Declaración Balfour endosando el concepto de Palestina como una tierra natal judía, Goldman escribió con admirable previsión: "Lo que realmente necesitamos es una versión árabe de la Declaración Balfour".

Hoy, Goldman advierte, Israel marcha hacia el desastre porque ha traicionado sus ideales sionistas. En vez de ser el estado secular soñado por los sionistas originales, él dice, ha desarrollado una fuerte religión que se destaca por su intransigencia. Como afirmó en un comentario reciente:

"Históricamente, religión y

política no han mezclado bien. Política significa compromisos con los oponentes. Religión es absoluta en sus demandas porque habla a nombre de su deidad".

Esa trayectoria es reflejada en el crecimiento de tales religiones israelíes como la Gush Eronim, que está construyendo colonias en la ocupada ribera del Jordán. También es visible el fundamentalismo Begin, que evoca la Biblia como una base para la política.

El peligro, asegura Goldman, es que una religión intratable empuja a Israel dentro de conflictos con el Islam, que también se está convirtiendo en cada vez más celoso. Los números están contra los israelíes que están por debajo de los árabes en población a un promedio de 300 a 1.

Mientras, él agrega la terquedad de Israel está destruyendo su estabilidad interna, de manera que la nación parece estar al borde de la "anarquía", utilizando una frase adecuada.

Goldman observa que aparte de las fuerzas armadas y los tribunales, que hasta ahora han permanecido intactos, las instituciones israelíes están desmoronándose. Alta inflación, consecuencia directa de los gastos militares, es tal, que una minoría privilegiada "está bien alimentada, mientras que la mayoría le hace frente a sus necesidades más perentorias a duras penas".

Al mismo tiempo, él afirma, los árabes que viven en Israel se están radicalizando como resultado de su segregación de importantes posiciones en los negocios.

—Favor pase a la página 19.

AVANCES MEDICOS

En cinco años será erradicada la TB. de El Salvador

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

— I —

En El Diario de Hoy del 28 de octubre recién pasado, leímos las interesantes declaraciones del doctor Juan Antonio Figueroa Avilés, Director del Hospital Neumológico de El Salvador, especialista en esta rama de la medicina y que cuenta en su currículo profesional con una fructífera y extensa hoja de servicio como estudiante y como graduado en el tratamiento y curación de la tuberculosis en nuestro país.

Las declaraciones del doctor Figueroa Avilés, se refieren a la erradicación, dentro de cinco años de la TB., tisis o tuberculosis de nuestro suelo.

La tuberculosis ha sido, de todas las plagas que han azotado a la humanidad desde sus mismos albores, una de las más destructoras. Las antiguas momias egipcias y otros documentos históricos dan fe de lo anterior y de que esta plaga no respetaba ni respecta, edad, sexo ni posición social o económica. Los faraones, reyes del antiguo Egipto fueron muchas veces sus víctimas. En nuestra biblioteca obra un libro que trata sobre las muertes de los miembros de la monarquía francesa, escrito por un médico de esa nacionalidad. La tuberculosis, las guerras y otras calamidades, fueron factores determinantes en la desaparición de varias de sus ramas, como los Valois y los Capetos.

Durante siglos y hasta fecha muy reciente la TB., con sus compañeras la viruela, la peste negra o peste bubónica, el cólera morbus y en paludismo entre otras; las guerras y los fenómenos terrestres como terremotos e inundaciones, contribuyeron a mantener a raya el crecimiento de la población mundial.

Grandes personajes la padecieron y en la literatura de mediados del siglo pasado, la TB. era considerada una enfermedad romántica. El gran músico, pianista y compositor, el romántico por excelencia de su época, Federico Chopin, murió prematuramente víctima de esa enfermedad. Alejandro Dumas hijo en 1847 escribe su inmortal "La Dame aux Camélias" o La Dama de las Camélias, cuyo personaje principal, Margarita Gauthier, muere consumida por la terrible enfermedad. Verdi, el famoso compositor italiano, crea su ópera La Traviata, inspirada en La Dama de las Camélias e indudablemente impresionado por la "romántica" enfermedad de Margarita. Esta ópera fue estrenada en el Teatro Fenice, de Venecia, el 6 de marzo de 1853. En nuestra época no debemos de olvidar a la bellísima actriz de cine y teatro, Vivian Leigh, esposa del gran actor inglés, Sir Laurence Olivier, protagonista de Scarlet O'Hara de la inmortal novela y producción cinematográfica: "Lo que el viento se llevó", muerta a mediados de este siglo de TB., sin que la fama, el dinero y la ciencia de la época

—Favor pase a la página 15.